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Pîine pentru suflet

Contemplaţie şi activitate
Adeseori auzim întrebarea: Cum trebuie să fie preo

tul zilelor noastre? Care latură a activităţii lui are prio
ritate înaintea credincioşilor? Cum se cuvine să îmbine 
în activitate cerinţele multiple şi din ce în ce mai exi
gente ale credincioşilor, cerinţe care privesc pe de o parte 
viaţa lor sufletească, în legătură cu Dumnezeu, pe de 
altă parte cerinţele de ordin trupesc?

Este drept că oamenii caută mai întîi hrana de toate 
zilele pentru trup, ei sínt mereu la lucru, pe cîmp şi în
fabrică, dar, iarăşi nu e mai puţin adevărat că este nece
sară şi hrana pentru suflet, precum însuşi Mîntuitorul a 
spus: „Omul nu trăieşte numai cu pîine, ci cu tot cu- 
vîntul care iese din gura lui Dumnezeu“ (Matei 6).

Unitatea şi legătura strînsă dintre trup şi suflet, precum 
şi adevărul că mîntuirea îl priveşte pe omul întreg, îl 
aşază şi obligă de la început pe preot să slujească celor
două elemente ale fiinţei omului, să fie folositor şi spri
jinitor vieţii omeneşti în întregimea ei.

Biserica şi slujitorii ei nu pot rămîne străini de nici 
una din aceste îndatoriri.

Slujind cuvîntului lui Dumnezeu nu se poate uita că 
însuşi Fiul lui Dumnezeu s-a întrupat, a venit în reali
tatea vieţii omeneşti ca să ajute pe oameni să-şi împli
nească destinul în lume.

Creştinul adevărat priveşte lumea şi problemele pămîn- 
teşti în lumina iubirii lui Dumnezeu care a creat pe om 
şi lumea şi la „plinirea vremii“ a trimis, din iubire, pe 
Unul Născut Fiul Său ca să mîntuiască lumea.

El cheamă pe toţi oamenii şi voieşte ca lumea însăşi să 
urce pe treptele desăvârşirii (Matei 6, 48).

Astfel că slujitorul lui Dumnezeu este prin însăşi mi
siunea lui chemat să slujească omului întreg, să fie el 
însuşi un slujitor integral, să cuprindă în grijile, preocu
pările şi activitatea lui şi cele exterioare ale vieţii şi cele 
sufleteşti.

Scara lui Iacob, pe care coborau şi se urcau îngerii lui 
Dumnezeu, avea un capăt pe pămînt, iar celălalt rezemat 
de bolta cerului.

La întrebarea: ce trebuie să cucerească mai întîi inima 
preotului, de ce să se lase mai atras şi să se preocupe 
mai mult, sau ce să nu scape din vedere în activitatea 
lui, care e „partea mai bună“ a activităţii lui? Să ascul
tăm cum a dezlegat însuşi Mîntuitorul această întrebare.

în drumeţiile Sale, Iisus a ajuns, cu ucenicii Săi, în 
casa lui Lazăr şi a surorilor acestuia Marta şi Maria, pe 
care îi iubea mult (loan 11, 5).

Maria, fire contemplativă, văzînd în primul rînd în 
Iisus pe Mîntuitorul ei, a căzut la picioarele Lui şi as
cultă cuvintele vieţii veşnice, în timp ce sora ei, Marta, 
fire practică, activă, văzînd poate în Iisus pe omul oas
pete, alerga în dreapta şi în stînga să gătească cele de 
lipsă pentru oaspetele ales, pentru semenul care i-a ve
nit în cale, chiar în casa ei.

Exprimîndu-şi Marta nemulţumirea că sora ei nu o 
ajută la grijile materiale Iisus i-a răspuns: „Marto, Marto, 
pentru multe lucruri te îngrijeşti şi te trudeşti, dar un 
lucru trebuie. Maria şi-a ales partea cea bună, care nu 
se va lua de la ea“.

In răspunsul Său, Iisus nu a criticat şi nu a dezaprobat 
felul de a sluji al Martéi, căci ştia că acest lucru l-a 
făcut din dragoste pentru El. Dar a arătat că sínt două 
feluri de griji şi preocupări pe care le poate avea un 
om în viaţă: grijă pentru cele materiale, pentru cele vre
melnice şi grijă pentru cele veşnice, pentru mîntuirea su
fletului, pe care nu o poate înlătura şi exclude din viaţa 
oamenilor oricît de mari şi de presante ar fi trebuinţele 
materiale. Foamea şi grija pentru cele materiale nu poa
te stîmpăra grija şi foamea pentru cele sufleteşti.

Iisus nu a condamnat preocuparea Martei pentru hrana 
trupului, dar a arătat că în acea împrejurare şi înaintea 
lui Dumnezeu primează grija pentru mîntuire, care de 
altfel cuprinde pe omul întreg.

Marta şi Maria au fost firi deosebite ca temperament 
şi comportare în viaţă: una era contemplativă, cealaltă 
activă, totuşi ele au fost iubite de Iisus, pentru felul 
cum L-au slujit cînd a intrat în casa lor.

Iisus a ţinut să accentueze că atunci cînd vrei să slu
jeşti oamenilor ca să-i apropii de Dumnezeu, să le în
drepţi viaţa pe calea binelui, adevărului şi dreptăţii, lu
crul trebuie început de la interior la exterior, de la 
cele sufleteşti, de la dorul sufletului după întîlnirea cu 
Dumnezeu. Sufletul omenesc caută mereu infinitul, caută 
cele veşnice, caută pe Dumnezeu. El nu poate fi fericit 
numai cu hrana ce o ia din „ffintîna fără fund“ a lumii, 
ci se doreşte să ia hrană veşnică, din „fîntîna darurilor“ 
arătată de Hristos.

Misiunea slujitorului altarului este să împreune pămîn- 
tul cu cerul, să aducă lumină şi har peste frămîntarea în 
veac a credincioşilor.

El trebuie să muncească alături de credincioşi, să fie 
în miezul realităţii văzute a lor, cu toată gama trebuin
ţelor lor materiale, dar munca lui să aibă sensul rugă
ciunii, iar rugăciunea lui să fie o muncă a inimii, pe care 
să o simtă credincioşii, din care să se hrănească şi pe 
care să o preţuiască.

între aceste două alternative şi coordonate se cuvine să 
se desfăşoare activitatea preotului. El este omul care mun
cind alături de credincioşii săi nu uită să le îndrepte 
viaţa spre Dumnezeu şi rugîndu-se pentru ei nu uită că 
ei au trebuinţe trupeşti.

Pentru el lumea şi preocuparea pentru cele trupeşti nu 
poate fi nesocotită, căci el este chemat să facă din ele 
împărăţia lui Dumnezeu. în activitatea slujitorului altaru
lui trebuie să răzbată duhul lui Dumnezeu, iar în rugă
ciunea lui iubirea de oameni.

Cînd se termină Liturghia, preotul spune: „Cu pace 
să ieşim“ şi îndată adaugă: „întru numele Domnului“ 
după care urmează o frumoasă rugăciune prin care se 
cere binecuvîntarea lui Dumnezeu peste întreagă viaţa şi 
activitatea credincioşilor.

„O adevărată slujire, spune Sf. Isaac Şirul, le reclamă 
pe amîndouă: contemplaţia şi activitatea practică“.

Părintele VASILE
(Continuare în pag. a 2-a)

Era în toamna anului 66 d. Hr. 
cînd Sf. Apostol Pavel se afla în a 
doua şi greaua sa captivitate romană. 
Se ştie că în acei ani şi încă 
două veacuri în continuare împără
ţia romană a fost dît se poate de 
necruţătoare cu cei ce se închinau lui 
Iisus Hristos, iar nu zeităţilor roma
ne, ba chiar şi cezarilor, oameni zei
ficaţi, în cinstea cărora se ridicau nu 
puţine temple. închis în una din în
chisorile Romei, Sf. Apostol Pavel se 
adresează, în toamna aceea a anului 
66, ucenicului său iubit, Timotei, pe 
care îl invită la Roma pentru o ul
timă întrevedere.

Presimţindu-şi sfîrşitul, Sf. Apostol 
Pavel avea conştiinţa că este posibil 
ca Timotei să nu-l mai găsească în

Slujba ta fă-o deplin!" (II Tim. 4,5)
viaţă. De aceea, izvorîtă din sufletul 
său încins, din duhul său arzător, 
scrisoarea pe care i-o trimite, a doua 
către Timotei, se transformă într-un 
veritabil îndrumar al vieţii creştine în 
general şi al celei preoţeşti în Special, 
dar în acelaşi timp şi într-un adevă
rat testament în care neobositul Apos
tol Pavel îşi revarsă ultimele sale gîn- 
duri, ultimele sale îndemnuri, izvorîte 
din grija sa nemărginită faţă de fiii 
săi născuţi în Iisus Hristos-Domnul 
nostru.

Timotei, episcopul vestitei cetăţi a 
Efesului din Asia Mică, este îndru
mat, de pildă, să păstreze „credinţa 
cea sănătoasă“ — căci au fost şi sínt 
încă şi false credinţe, să ţină aprins 
darul preoţiei pe care l-a primit, să 
stăruiască „cu vreme şi fără de vreme“ 
asupra cuvîntului Evangheliei, să ţină 
piept celor minaţi „de poftele lor“, 
adică alergătorilor după profituri, o- 
portuniştilor etc. Ca nişte concluzii 
ale acestor sfaturi se înscriu următoa
rele minunate îndemnuri, cuprinse în 
aceeaşi epistolă: „Tu însă fii treaz 
întru toate, fă lucrul evanghelistului, 
slujba ta fă-o deplin!“ (II Tim. 4, 5).

De bună seamă că aceste cuvinte 
îl priveau pe Timotei în primul rînd

ca episcop şi privesc, desigur, ierar
hia bisericească din totdeauna, misiu
nea preoţească reclamînd cu adevărat 
dăruire cît mai deplină, muncă devo
tată, conştiinţă permanent trează, co
rectitudine la cel mai înalt nivel po
sibil.

în egală măsură însă, ele sínt adre
sate tuturor fiilor Bisericii, tuturor ce
lor ce în chip drept mărturisesc pe 
Mîntuitorul Iisus Hristos, cler şi cre
dincioşi deopotrivă. Peste veacuri, tu
turor, în orice loc de muncă ne-am 
afla, marele Apostol ne cere cu stă
ruinţă: „Slujba ta fă-o deplin!“, în 
străduinţa noastră de a ne împlini 
conştiincios îndatoririle pe care le a- 
vem la locurile noastre de muncă 
avînd şi ajutorul Părintelui ceresc, ce
ea ce exprimă şi experienţa populară 
prin cuvintele: „Munca, cînd ţi-o cauţi 
bine /  E şi Dumnezeu cu tine“. Este 
ştiut de altfel că oriunde am activa, 
în orice domeniu am lucra, numai a- 
tunci lăsăm o dîră de lumină în urma 
noastră, numai atunci aducem partea 
noastră de contribuţie, obligatorie 
pentru fiecare, la progresul, la mersul 

Arhid. Gb. Papuc 
(Continuare în pag. a 4-a)

P R E O T U L
Secole îndelungate, cînd noi, românii transilvăneni, nu aveam nici voievozi, 

nici dascăli, nici nobili, el, preotul Bisericii lui Hristos, ne-a fost de toate: 
şi îndrumător, şi părinte, şi învăţător, şi mîngîietor. El niciodată nu ne-a pă
răsit. S-a născut dintre noi, a crescut şi a trăit cu noi. A gustat împreună 
cu noi bucuriile şi necazurile.

în vreme de pace, el ne-a binecuvîntat, iar în zilele de restrişte d durere, 
el ne-a întărit sufletele. El ne-a scris cronicile, ne-a cultivat cu grijă tot ce 
avem mai scump şi mai sfînt, ne-a primit pe fiecare în braţe cînd ^ne-am 
născut, ne-a închinat lui Dumnezeu în faţa sfîntului altar, ne-a jnîngiiat cu 
privirea lui pină am crescut mari, ne-a pus pe frunte cununa împărătească de 
mire şi mireasă, ne-a binecuvântat patul nunţii şi roadele iubirii noastre cu
rate, este alături de noi cînd puterile ne slăbesc şi viaţa noastră se apropie 
încet de amurg, ne ajută să închidem pleoapele pentru ultima dată şi să des
chidem în ceasul suprem ochii spre zările senine ale veşniciei. El binecuvin- 
tează ţărîna trupului nostru şi ajută sufletul nostru să se înalţe spre Dum
nezeu.

Preotul ne împărtăşeşte învăţătura curată a lui Hristos, Care, identificin- 
du-se cu slujitorii Sfintei Biserici, zice: „Oricine vă ascultă pe voi, pe Mine 
Mă ascultă“ (Luca 10, 16). Prin graiul lui, prin graiul preotului, ne vorbeşte. 
Dumnezeu. Preotul ne sfinţeşte cu Harul lui Hristos prin Sfintele Taine. Ne 
dă iertare şi dezlegare de păcatele noastre cînd ne mărturisim, ne împacă cu 
Dumnezeu şi ne împărtăşeşte cu Trupul şi Sîngele Domnului. El aduce neîn
cetat pe sfîntul altar jertfa cea preacurată în Sfânta Liturghie şi roagă mereu 
pe „Domnul păcii“ (II Tes. 3, 16), „pentru pacea a toată lumea, pentru 
bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu biserici şi pentru unirea şi mîntuirea tu
turor“.

Preoţia este de Dumnezeu înfiinţată şi trimisă în lume (loan 20, 21). în 
Biserica creştină, Preoţia are cea mai înaltă şi sfântă misiune: de a-L repre
zenta în mod văzut pe Hristos pe pămînt, de a învăţa, de a conduce, de a 
sfinţi pe cei ce 11 urmează pe Hristos. Preotul Bisericii lui Hristos este slu
jitorul lui Dumnezeu celui adevărat. Preotul creştin este slujitorul lui Hristos 
cel înviat, Care după ce a biruit moartea şi iadul, după ce a deschis drumul 
spre ceruri şi a pregătit raiul, s-a reîntors în mijlocul ucenicilor pe care îi 
chemase şi îi pregătise pentru înalta misiune a preoţiei, zicîndu-'le: „Datu-mi-s-a 
toată puterea, în cer şi pe pămînt. Drept aceea, mergînd, învăţaţi toate nea
murile, botezîndu-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntului Duh, învă- 
ţîndu-le să păzească toate cîte v-am poruncit vouă. Şi iaţă Eu cu voi sínt 
în toate zilele, pînă la sfîrşitului veacului“ (Matei 28, 18—20).

Prin aceste cuvinte a fost întemeiată dumnezeiasca Preoţie a Bisericii lui 
Hristos.

Preoţia acordată de Iisus Hristos Sfinţilor Apostoli se transmite prin „pune
rea mâinilor“ (I Tim. 4, 14), adică prin hirotonie, prin urmaşii apostolilor, 
care sânt episcopii, ce au succesiune apostolică, adică legătura neîntreruptă de 
la Hristos, prin apostoli pînă astăzi şi pînă la sfîrşitul veacurilor.

Fără hirotonie şi fără succesiune apostolică nu există preoţie. Cine nu le 
are pe acestea, nu are harul preoţiei, nu este preot. Nu are dreptul, nici pu
terea de a săvârşi Sfintele Taine, de a lega şi a dezlega păcatele oamenilor, 
nu are dreptul de a propovădui cuvîntul lui Dumnezeu, nici de a conduce 
poporul în numele lui Hristos.

Darul de a lega şi a dezlega (Matei 18, 18), de a ierta păcatele oamenilor 
(loan 20, 21—22), dreptul de a propovădui Evanghelia (Marcu 16, 15; II 
Tim. 4, 2), de a săvîrşi Sfintele Taine şi de a împărtăşi Harul lui Dumne
zeu (Matei 28, 19—20; I Cor. 4, 1), de a conduce Biserica, poporul lui

(Continuare în pag. a 2-a)
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Muzeul primei Şcoli româneşti din Şchei

Contemplaţie şi activitate
(Continuare din pag. 1)

Fiinţînd din secolul al XIV-lea şi 
răspunzând necesităţilor majore de cre
dinţă, limbă şi cultură românească, 
şcoala din Şcheii Braşovului, aflată 
sub egida străvechii biserici ortodoxe 
voievodale „Sf. Nicolae", una din 
cele mai vechi citadele de rezistenţă 
naţională în Transilvania, a desfăşurat 
şi polarizat o viaţă culturală pe di
mensiunile reale ale albiei comune na
ţionale, contribuind prin faptă şi sim
ţire la păstrarea mereu vie a conştii- 
inţei de unitate naţională.

Pe aceste coordonate, ca rezultat fi
resc al lor, se înscrie opera ctitori- 
cească editorială a Diaconului Coresi, 
de a determina biruinţa definitivă a 
scrisului în limba română prin carte 
tipărită şi răspândită în toate ţinutu
rile româneşti, pentru întreaga semin
ţie românească, marele lui merit con
stând, înainte de toate în preluarea 
faptelor de limbă comună prezente 
oral în spaţiul carpato-dunărean şi le
galizarea ei tiparnică pentru repune
rea limbii române în drepturile ei fi
reşti. Sala de tipar a muzeului, pre
cum şi expoziţia recentă închinată 
diaconului Coresi formează azi o măr
turie viabilă a faptului că opera ce
lui ce a fost socotit părinte al sen
sului în limba română se înscrie pe 
linia unei tradiţii cărturăreşti prezen
te aici cu mult înainte de venirea lui 
Coresi şi întreţinută în contextul le
găturilor permanente cu Muntenia şi 
Moldova, aşa lîncît se poate spune, 
cunoscînd istoria acestor relaţii că 
Muntenia şi Moldova şi-au dat mina 
cu Transilvania la Braşov, oraş aflat 
nu numai la întretăierea unor drumuri 
comerciale dar şi la traversarea tutu
ror intenţiilor culturale româneşti. Şi 
această realitate este evidentă în epo
că -precoresiană printr-o însemnată 
şcoală de copişti (dovedită şi de o 
secţiune a expoziţiei Coresi), care co
piau, dar şi răspândeau cărţile de la 
Braşov. Pe de altă parte este eviden
tă în aceeaşi perioadă o pulsaţie a 
delegaţiilor din partea românilor din 
Şcheii Braşovului (conduse în general 
de preoţii de la biserica „Sf. Nicolae“, 
dascăli, grămătici sau negustori), care 
adeseori au străbătut cărările Carpa- 
ţilor fără a ţine cont de graniţele ne
fireşti, pentru a ajunge la curtea 
Munteniei sau a Moldovei, adeseori 
chiar in interesele autorităţilor loca
le. Intre 1520 şi 1541 documentele 
germane menţionează 170 delegaţii în-

tr-o perioadă de evidentă pregătire a 
momentului Coresi în cultura româ
nească.

Nu întîmplător tiparului coresian 
îi urmează momentul Mihai Viteazul, 
a cărui acţiune de unificare politică 
se înscrie în circumferinţa circulaţiei 
cărţii coresiene şi în acest context nu 
■poate fi neglijată legătura protopopu
lui Mihai, ctitorul clădirii de piatră 
a şcolii din Şchei, dar şi „omul şi sfet
nicul tuturor domnilor de peste 
munţi“, care face întîmpinare lui Mi
hai Viteazul în popasul transilvănean, 
participînd alături de românii din 
Şchei la săvîrşirea actului unionist. 
Fapta sa se înscrie în baza unei tra
diţii formate încă la 1477 de popa 
Costea şi continuate în secolul al 
XVI-lea de slujitorii bisericii şi şcolii: 
preoţii Grama, Toma, Dobre, Bratu, 
Mănăiiă etc. fapte exemplificate în ex
poziţia muzeului prin hrisoavele de 
la Áron Vodă (1595) şi Gheorghe 
Ştefan (1656) la domnii din secolul 
al XVIII-lea în expresie numerică de 
peste 80 la număr, prin care anual 
biserica, obştea şi şcoala din Şchei e- 
rau privilegiate prin subvenţii, danii 
şi susţineri morale.

In această conjunctură a conştiinţei 
unităţii de neam, limbă şi credinţă se 
înscrie marele tezaur de carte veche 
(în parte expusă în vitrinele muzeu
lui) provenită din toate regiunile ro
mâneşti, purtând marginal numele -u- 
nor domni ca Mircea Vodă, Alexan
dru Vodă, Basarab, etc. sau ale unor 
cărturari din ţinuturile frăţeşti. Este 
semnificativă donaţia a două exem
plare din Gazania de la 1643 de că
tre Varlaam, subintitulată semnifica
tiv „Carte rumânească cu învăţătură“ 
şi nu moldovenească, sau dăruirea Bi
bliei de la Bucureşti (1688) în anul 
tipăririi ei de Şerban Cantacuzino, 
exemplare expuse azi în vitrinele mu
zeului alături de coresiene precum şi 
de Evanghelia de la Govora sau în
dreptarea legii de la Tîrgovişte (1652), 
care prin circulaţie consecutivă în ce
le trei ţinuturi româneşti au determi
nat cristalizarea rapidă a limbii româ
ne literare.

Nu poate fi trecută cu vederea pre
ferinţa domnilor de peste munţi de 
â şi recruta cărturarii şi oamenii de 
cancelarie din rândurile românilor din 
Şchei şi aşa după cum altădată La
kna Basarab îl chema la curtea sa

pe popa Costea „ca om al domniei 
mele care mi-a slujit mie mult", pes
te trei veacuri Brîncoveanu şi boierii 
săi folosesc pe fraţii David, Teodor 
şi Matei Corbea la curtea sa pentru 
relaţiile cu Rusia sau alte ţări. Nu 
fără semnificaţie ni se pare fapta bra
şoveanului Dimitrie Eustatievici, das
căl al şcolii din Şchei şi director al 
tuturor şcolilor neunite din Transil
vania, care îşi închină gramatica sa 
(prima din ţară) domnului muntean 
Costantin Mavrocordat la 1757. La 
rîndul său, protopopul Vasile, cînd 
îşi scrie cronica sa (prima cu su
biect românesc din ţară — 1628) nu 
uită să facă repetate referinţe la ţă
rile de peste munţi şi după modelul 
său, toţi cronicarii din Şcheii Braşo
vului privesc faptele Transilvaniei în 
conjunctura naturală cu cea a Mun
teniei şi a Moldovei.

O oglindă vie a legăturilor de tot
deauna cu cele două ţări de dincolo 
de munţi o constituie cel mai vechi 
pomelnic al bisericii, crezut de N. 
Iorga ca pierdut şi identificat de 
noi, care reproduce în mod crono
logic numele domnilor din Muntenia 
şi Moldova, care sub o formă sau 
alta au sprijinit şi ajutat în rezisten
ţa lor etnică pe românii din Şcheii 
Braşovului.

Cauzat de aceste antecedente, fieca
re eveniment de peste munţi era trăit 
de românii din Şchei ca propriul lor 
eveniment, de unde participarea la 
revoluţia Vladimirescului, la cea din 
1848, dar mai ales la bucuria unirii 
din 1859, cînd la Braşov se compun 
şi se răspîndesc pe foi volante zeci 
de cîntece unioniste, multe închinate 
lui Alexandru loan Cuza. Două ma
nuscrise inedite, identificate de noi, 
copiate de dascălii din Şcheii Braşo
vului Dumitru Oprea şi Braţul Baiul 
(originar din Zărneşti) reproduc în ce
le peste două sute de pagini cînte- 
cele unirii, cîntate de elevii liceului 
„Andrei Şaguna“ şi de populaţia 
Transilvaniei în perioada unirii. Din 
aceleaşi motive războiul de la 1877 
este sprijinit prin valoroase contribu
ţii, chiar în ciuda opreliştelor drasti
ce din partea autorităţilor. Mărturie 
sínt cele 12 -liste de contribuabili, cOn- 
ţinînd peste 1000 de braşoveni, care 
au susţinut prin 32 de comitete fi
lantropice războiul balcanic al inde
pendenţei.

Drept urmare, unirea cea mare a 
decurs ca un fenomen firesc cîştigat 
pe fiecare treaptă istorică prin parti
cipări conştiente şi chiar dacă prin 
aceasta nu s-a îndeplinit definitiv vi
sul de veacuri al poporului, determi
nat de condiţiile politice ale ţării, ea 
a deschis posibilitatea dezvoltării u- 
nitare economice.

Muzeul de azi al Primei Şcoli Ro
mâneşti constituie peste veacuri o măr
turie a luptei bimilenare repurtate de 
poporul român pentru păstrarea uni
tară a fiinţei sale naţionale. In faţa 
acestor vestigii, preşedintele ţării, dom
nul Nicolae Ceauşescu, mărturisea: 
„Vizitînd locaşul celor mai vechi ti
părituri şi al primei şcoli româneşti 
ne exprimăm admiraţia şi recunoştin
ţa faţă de cărturarii şi dascălii bra
şoveni, care au pus la temeliile cul
turii noastre naţionale măsura unei 
simţiri pline de -patriotism, dorinţa lor 
de a vedea poporul în libertate şi 
lumină“.

Prof. Vasile Oltean

Uneori se porneşte -de la cele  ̂ pă
mânteşti spre cele cereşti, alteori de 
la cele sufleteşti spre cele trupeşti. 
Cînd credinciosul vede că preotul e 
harnic şi munceşte ca şi el, se îndeam
nă să meargă împreună cu preotul la 
rugăciune. Sintern legaţi unii de alţii 
prin rugăciune şi muncă deopotrivă, 
şi trebuie să simţim împreună bucuri
ile în binefacerile rugăciunii şi mun
cii.

Facerea de bine este o lucrare tot 
aşa de plăcută lui Dumnezeu ca şi ru
găciunea.

Sf. Isaac Sírul întreabă în cuvîntul 
său pe credincios: „Vrei să se întîl- 
nească sufletul tău cu Dumnezeu, fă
ră să ai legăturile facerii de bine? Fii 
slujitor al milosteniei. . .  Faptele mi
losteniei aduc sufletul în comuniune 
cu -Dumnezeul luminii" arată un co- 
mentar al cuvântului Scripturii. „Cine 
iubeşte pe fratele său, rămîne în lu
mină“ (I loan 2, 10).

Dumnezeu, pe calea mântuirii (F. Ap. 
16, 17) îl are numai cel ce a fost 
chemat, cum au -fost chemaţi Sfinţii 
Apostoli, numai cel ce s-a pregătit 
pentru această misiune, după cum s-au 
pregătit cu multă sîrguinţă Sf. Apos
toli, care au petrecut trei ani şi şase 
luni cu Hristos, lingă Hristos, Care 
i-a învăţat ca un învăţător Suprem, 
toate „tainele împărăţiei cerurilor“ 
(Matei 13, 11); toate „tainele împără
ţiei lui Dumnezeu“ (Marcu 4, 11),

Preoţia este, deci, un dar dat de 
Dumnezeu, de care noi ne-am bucu
rat de-a lungul veacurilor, beneficiind 
de toate roadele pe care preoţia ade
vărată le-a dat neamului nostru creş
tinesc şi românesc.

Ca şi ir. trecut, şi azi Sfînta Preo
ţie în general, preotul ortodox, preo
tul de enorie în special, îndeplineşte 
pentru creştini un rol deosebit de im
portant. Pe umerii lui ţine Biserica 
lui Hristos. El este un părinte al -tu
turor credincioşilor, un părinte al pă
rinţilor. Casa lui este casa tuturor, 
familia lui este un model pentru fa
miliile enoriaşilor, cuvîntul lui este 
un preţios îndrumător pentru cei ce 
doresc să realizeze în viaţă lucruri 
bune şi pentru sine şi pentru societa
te şi pentru Patrie, pentru poporul 
nostru binecuvî-ntat, care după cum 
are nevoie de îndrumători vrednici şi 
luminaţi în treburile cele dinafară, în 
treburile obşteşti, tot aşa are nevoie 
de îndrumători vrednici şi luminaţi şi 
pentru cele dinlăuntru, pentru cele su
fleteşti. Un popor este sănătos şi tare 
cînd este îngrijit şi în afară, şi în 
viaţa -lui pământească şi trupească, e- 
conomică, culturală, artistică, ştiinţi
fică, dar şi cînd este îngrijit în cele 
dinlăuntru, în cele spirituale, în cele 
morale, în cele ce fac parte şi ţin 
de latura cea mai adîncă, mai tainică, 
a omului, care este sufletul.

Grija de suflet, de a-1 cultiva, de 
a-1 lumina, de a-1 înnobila, de a-1

Pe treptele rugăciunii nu ne putem 
apropia de Dumnezeu dacă nu avem 
faptele bune. Contemplaţia şi faptele 
bune nu se contrazic, ele sínt ca cele 
două feţe ale aceleiaşi monede.

„Sínt felurite daruri, dar este ace
laşi Duh. Sínt felurite slujbe, dar este 
acelaşi Domn. Sínt felurite lucrări, 
dar este acelaşi Dumnezeu, care -lu
crează totul în toţi“ (I Cor. 12, 
4 -7 ) .

Vestirea împărăţiei lui Dumnezeu 
nu înseamnă nesocotirea şi părăsirea 
grijii şi activităţii pentru cele de a- 
cum, ci, dimpotrivă, aduce lumină şi 
sens acestora.

Făcând din fiecare zi prilej de în
dreptare a noastră şi a semenilor noş
tri, prilej de îmbunătăţire şi întraju
torare, de rugăciune şi muncă, urcăm 
pe treptele desăvârşirii şi slujirii vieţii, 
precum a spus Mîntuitorul: „Eu am 
venit ca lumea viaţă să aibă şi mai 
multă să aibă“ (loan 10, 10).

întări, de a-1 apăra de bolile care-1 
ameninţă, de a-î vindeca, nu este şi 
n-a fost nici odată o problemă re
ligioasă, bisericească numai, ci e în 
egală măsură şi o problemă socială, 
o problemă de interes superior. Şi 
preotul are tocmai chemarea aceasta, 
de o importanţă deosebită, de a purta 
grijă de sufletele credincioşilor, nu nu
mai de a satisface nişte nevoi imedia
te, religioase, nu numai de a săvîrşi 
unele servicii de cult, ci chemarea lui 
este de a se folosi de mijloacele pe 
care le are, pentru lucrul cel mai 
înalt, cel mai sfînt, cel mai esenţial: 
cultivarea, înnobilarea şi întărirea su
fletului celor mulţi, spre înflorirea 
vieţii şi întărirea patriei.

Religia adevărată, cum este religia 
creştină, nici odată nu s-a rupt de 
viaţă, n-a fost străină de viaţă, ci 
menirea ei a fost să servească viaţa. 
La încheierea lucrării din lumea a- 
ceasta, la dreapta Judecată, Iisus Hris
tos ne descoperă, că Judecătorul, nu 
va cere socoteală celor de-a dreap'.a 
şi de-a stingă Sa, cit de mult s-au 
rugat, cit de mult au postit, cit de 
mult au privegheat, ci cit de mult 
s-au jertfit pentru „fraţii Mei prea 
mici“ (Viatei cap. 25), cît de mult au 
muncit, s-au dăruit pentru aceştia, în 
ce măsură s-au îngrijit de situaţia, 
de starea, -de viaţa acestor „prea mici 
fraţi“, cu care Dreptul Judecător se 
identifică. Deci Biserica lui Hristos, 
slujitorul Bisericii lui Hristos, preo
tul, dar şi credinciosul este chemat să 
servească viaţa, viaţa de aici, de a- 
cum şi -numai în măsura în care şi-a 
făcut datoria faţă de viaţă, se poate 
considera că şi-a îndeplinit datoria 
faţă de Dumnezeu, -după cum putem 
înţelege şi din cuvîntul Scripturii, ce 
spune: „Dacă zice cineva: iubesc pe 
Dumnezeu, iar pe fratele său îl urăşte, 
mincinos este!“ (I loan 4, 20).

In această lumină trebuie privită 
chemarea, lucrarea şi menirea preo
tului.

P R E O T U L
(Continuare din pag. 1)

Cinstirea
1. Noi creştinii ortodocşi venerăm 

şi ne însemnăm cu Sf. Cruce, în pri
mul rînd fiindcă ea a fost instrumen
tul prin care Iisus ne-a mântuit. Cru
cea a fost altarul pe care s-a adus 
Împăcarea între Dumnezeu şi omenire 
„ştergând zapisul ce era asupra noas
tră, care ne era potrivnic cu rându
ielile lui, şi l-a luat din mijloc, pi- 
ronindu-1 pe cruce“ (Col. 2, 14). Noi 
credem în Iisus Hristos cel răstignit 
şi înviat. Dacă Iisus nu s-ar fi jert
fit pe cruce, ar fi fost numai cel 
mai ales dintre oameni, însă n-ar fi 
fost „Mântuitor“; dacă Iisus mort cu 
adevărat n-ar fi înviat cu adevărat, 
n-ar fi fost Dumnezeu. Acesta e ade
vărul de temelie al creştinismului. Iată 
de ce în dimineaţa învierii, îngerul

Sf. Cruci
a întrebat pe mironosiţe: „Căutaţi pe 
Iisus Nazarineanul, Cel răstignit?“ 
(Marcu 16, 6). Moartea pe cruce era 
semnul distinctiv al Domnului. O 
mărturiseşte aceasta clar Sf. Ap. Pa
vel cînd scrie: „Noi propovăduim pe 
Hristos cel răstignit“ (I Cor. 1, 23). 
Cu dreptate a spus Sf. I. Damaschi- 
nul: „Sin-t mulţi Hristoşi şi Isuşi, dar 
Unul este cel -răstignit. Îngerul şi a- 
postolul n-au spus cel străpuns cu su
liţa, ci cel răstignit“.

Se înţelege că Fiul lui Dumnezeu 
ne putea mântui şi în alt mod. Dar 
din moment ce El a ales drumul 
crucii, noi nu putem decit s-o pri
mim şi s-o cinstim. Noi n-avem drep
tul să ispitim pe Domnul Dumnezeu. 
„Căci cine a cunoscut gîn-dul Dom

nului sau cine a fost sfetnicul Lui?“ 
(Rom. 11, 34).

„Dar să dăm mulţumire lui Dum
nezeu, oare ne-a dat biruinţa prin 
Domnul nostru Iisus Hristos!“ (I Cor. 
15, 57). „Căci prin mijloacele prin 
care a învins diavolul, prin acelea a 
triumfat şi Hristos asupra lui. Luînd 
chiar armele aceluia, cu ele a atacat. 
Ascultă cum simboalele înfrângerii 
-noastre au fost: fecioara, lemnul şi 
moartea. Eva era fecioară, -căci încă 
nu cunoscuse bărbat; lemn era pomul 
şi moartea era pedeapsa lui Âdam. 
Dar iată iarăşi Fecioara şi lemnul şi 
moartea: însăşi simboalele înfrîngerii 
au ajuns şi simboalele biruinţii. Căci 
în locul Evei, Maria; în locul lem
nului cunoştinţei binelui şi răului, lem
nul crucii; în locul morţii lui Adam, 
moartea lui Hristos“ (Sf. loan Gură 
de Aur). în faţa Sf. Cruci, -nu putem 
decit să spunem cu Sf. Ap. Pavel: 
„O, adîncul bogăţiei şi al înţelepciu
nii şi al ştiinţei lui Dumnezeu! Cît 
sínt de necercetate judecăţile Lui şi 
cît de nepătrunse -căile Lui!“ (Rom. 
11, 33).

2. In al doilea rînd noi venerăm 
şi ne însemnăm cu Sf. Cruce fiindcă 
a fost preînchipuită încă în V. Tes
tament. Precum de Mesia, Hristos

vorbeşte V. Testament, tot astfel şi 
Sf. Cruce e anunţată încă de atunci. 
Din mulţimea preînchipuirilor voi a- 
duce numai două. Prima e aceea pe 
care o pomeneşte şi o aplică la El în
suşi Domnul nostru Iisus Hristos, cînd 
îi spune lui Nicodim: „Şi după cum 
Moise a înălţat şarpele în pustie, aşa 
trebuie să -se înalţe Fiul Omului, ca 
tot cel ce crede în El să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică“ (loan 3, 
14—15).^

în călătoria israelitenilor spre „Pă
mântul făgăduit“, au avut de suferit 
şi din cauza unor şerpi veninoşi. Ca 
să-i scape de această nenorocire, Dom
nul a zis lui Moise: „Fă-ţi un şarpe 
de aramă şi-l pune pe un stâlp; şi de 
va muşca şarpele vreun om, tot cel 
muşcat, care se va uita la el, va 
trăi“ (Num. 21, 8). Aşa a făcut Moi
se. Iar -toţi cei muşcaţi de şerpi, dacă 
au privit la şarpele de aramă, au 
scăpat de moarte. Dar au fost şi de 
cei care n-au ţinut seamă de porun
ca Domnului şi îşi vor fi zis: „De ce 
să privim la un stîlp şi la o bucată 
de aramă? în loc ca Moise să ne fi 
dat un leac, ne-a pus să privim la o 
prăjină cu un şarpe de aramă“. Ur
marea? Ne-o spune Sf. Ap. Pavel: 
„Nici să ispitim pe Domnul, precum

L-au ispitit unii din ei şi au pierit 
de şerpi" (I Cor. 10, 9).

Cei care spun că Sf. Cruce e idol, 
un simplu lemn etc. nu sínt mai în
ţelepţi decît israelitenii de altădată şi 
vor păţi ca şi aceia. „Căci cel ce se 
întorcea către acest semn se vindeca, 
dar nu prin ceea ce vedea cu ochii, 
ci prin tine, Mîntuitorul tuturor“ 
(Inţel. Sol. 16, 7).

Tot astfel şi noi creştinii ortodocşi 
cînd cinstim Sf. Cruce, ştim că nu 
lemnul sau metalul ne mîntuie şi -ne 
ajută, ci Hristos Domnul.

Iată o altă prefigurare în V. Tes
tament a Sf. Cruci. Prof. Iezechiel 
spune: „Şi i-a zis Domnul: Treci prin 
mijlocul cetăţii, prin Ierusalim, şi în
seamnă cu semnul crucii (litera „tau“ 
care în alfabetul vechi grec avea for
ma u-nei cruci) pe frunte, pe oamenii 
care gem şi care plîng din cauza mul
tor ticăloşii care se săvârşesc în mij
locul lui“. Iar celorlalţi le-a zis în 
auzul meu: „Mergeţi după ei prin 
cetate şi lo v iţi! .. .,  dar să nu vă 
atingeţi de nici un om, care are pe 
frunte semnul „ f“! Şi au început ei 
cu bătrânii, care erau înaintea tem- 

(Continuare în pag. a 4-a)
Prot. A. Radu
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Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

Alexandru Papiu Ilarian (1827—1877)
Din rîndurile marilor personalităţi 

care au militat pentru libertatea şi 
unitatea poporului român, pentru e- 
manciparea sa cultural-economică şi 
social-politică, face parte şi revolu
ţionarul paşoptist Alexandru Papiu 
Ilarian.

Viitorul luptător pentru cauza na
ţională a văzut lumina zilei la 27 
septembrie 1827, în comuna Bezded, 
jud. Sălaj, într-o modestă familie de 
preot. Tatăl său, loan Pop Bucur şi 
mama, pe nume Ana, fiica parohului 
Hodoşiu din Berghia Mureşului, i-au 
asigurat o creştere aleasă. în 1832, pă
rinţii se mută în Budiul de Cîmpie, 
azi Papiu Ilarian, judeţul Mureş, un
de tatăl său şi-a cerut transferul, fiind 
originar de acolo.

Trăind printre săteni, Papiu Ilarian 
le-a cunoscut durerile şi setea de li
bertate socială şi naţională. De tim
puriu, el a fost martor asupririi şi 
schingiuirilor la care erau supuşi ţă
ranii iobagi români de către nobilimea 
maghiară, şi asculta înfiorat cîntecele 
de jale şi de durere ale pălmaşilor. 
Acestea l-au răscolit pînă în adîncul 
fiinţei sale, legîndu-1 pentru vecie de 
năzuinţele fireşti de libertate ale ro
mânilor, cărora le-a rămas credincios 
pînă în ultima clipă a vieţii.

După obicei, la vîrsta de şapte ani, 
Papiu Ilarian a fost înscris ia şcoala 
confesională din Budiul de Cîmpie, 
unde a urmat patru clase. în toamna 
lui 1838, părintele loan şi-a dus fiul 
la gimnaziul catolic din Tîrgu Mu
reş. Vreme de cinci ani, cît a învăţat 
în oraşul de pe Mureş, elevul s-a do
vedit deosebit de sîrguincios şi har
nic, obţinînd rezultate excepţionale. 
De ila Tîrgu Mureş, tînărul elev a fost 
îndrumat spre centrul cultural al Bla
jului. în anul şcolar 1843/1844, se în
scrie la cursul de filozofie al liceului 
din Blaj, unde l-a avut ca profesor, 
printre alţii, pe Simion Bărnuţiu, la 
îndemnul căruia a început să citească 
cu pasiune cărţi de istorie şi filozo
fie, să înveţe germana, franceza şi 
italiana.

în şcolile Blajului acelor ani bă- 
tea un puternic vînt înnoitor, preves
titor de libertate. Printre altele, se 
cerea învăţămînt în limba română, în 
locul celei latine, deziderat pe care 
Simion Bărnuţiu îl va şi aplica în 
practică.

Şi aici, proaspătul elev se remarcă 
la învăţătură, printr-o sîrguinţă fără 
margini. „Deşi cel mai tînăr — se 
arată într-o mărturie contemporană 
— Papiu era cel mai deştept, cel 
mai străduitor şi totodată cel mai se
rios dintre soţii săi“.

Din cauza poziţiei sale de frondă 
în faţa unui act de nedreptate săvâr
şit de un profesor, la sfîrşitul anului 
şcolar, Papiu şi alţi cîţiva colegi au 
fost eliminaţi. Ca urmare, tatăl său 
a fost nevoit să apuce drumul Cluju
lui şi lîn toamna lui 1844, Papiu Ila
rian este înscris în anul doi al cursu
lui de filozofie la liceul piariştilor ce 
funcţiona în acel oraş. Dovedind a- 
celaşi mare interes faţă de învăţătu
ră, profesorii clujeni l-au apreciat „e- 
minens primus cum laude“.

Următorii doi ani i-a consacrat stu
diilor juridice, obţinînd rezultate ex
cepţionale. în iulie 1847, a fost pro
movat „absolvent al cursurilor de 
drepturi“, adică jurist absolut de 
Transilvania, avînd calificativul „emi
nens“ la toate materiile.

în anii petrecuţi la Cluj, Papiu Ila
rian şi Neagoe Popea — viitorul epis
cop de Caransebeş, Nicolae Popea — 
cu sprijinul lui Alexandru Bohăţiel, 
au înfiinţat în 1845 o societate lite
rară şi o publicaţie periodică. Socie
tatea, care avea un caracter literar şi 
politic pronunţat, îşi alcătuise şi o 
bibliotecă, şi ţinea dese întruniri la 
care, uneori, luau parte şi moldoveni 
şi munteni în trecerea prin Cluj. Sub 
îndrumarea lui Papiu Ilarian, în luna 
decembrie 1845 a apărut la Cluj foaia 
„Diorile“ (Zorile), scrisă cu mîna şi 
multiplicată în mai multe zeci de e- 
xemplare. în concepţia lui, revista tre
buia să fie o şcoală naţională pentru 
tinerimea română aflată la şcoală stră
ină, care urmărea cu perseverenţă dez
naţionalizarea ei. Pe lingă cele câteva 
articole, revista „Diorile“ mai cuprin
dea versuri, traduceri, proverbe, cimi
lituri şi anecdote populare. Principala 
preocupare a lui Papiu Ilarian la 
„Diorile“ a fost însă studierea limbii 
române, dovedind a fi un bun cunos
cător al gramaticilor existente. El a- 
cordă prioritate ortografiei şi morfo
logiei. Urmărind trezirea şi dezvolta
rea gustului pentru lectură, a tradus 
o serie de bucăţi din germană, italiană 
şi maghiară.

Odată cu încheierea studiilor în o- 
jaşul de pe Someş, tînărul jurist şi-a 
îndreptat paşii spre Tîrgu Mureş, unde 
a activat la Tabla regească. Acolo l-a 
găsit revoluţia de la 1848, în tovă
răşia lui Avram lancu. Iureşul eveni
mentelor l-a atras pe Papiu Ilarian, 
care, deşi era cel mai tînăr condu
cător, a devenit un intransigent tri
bun. El a luat parte activă la desfăşu
rarea revoluţiei.

„Tribunul Alexandru de la Budiu“ 
— cum îl numeau oamenii — în ulti

ma jumătate a lunii aprilie 1848 a 
cutreerat satele, mobilizîndu-i pe lo
cuitori la adunarea ce urma să se ţi
nă la Blaj, în Duminica Tomii. In 
cursul nopţii de 29/30 aprilie, el a 
fost primul dintre ceilalţi tribuni, ca
re a sosit la Blaj, în fruntea unor 
numeroase cete. în dimineaţa acelei 
zile, cînd în faţa catedralei au apă
rut şirurile de soldaţi înarmaţi, înso
ţiţi de doi comisari ai guvernului, ca
re aveau ordin să împiedice ţinerea 
adunării, Papiu Ilarian ieşi în faţa 
mulţimilor şi strigă cu glas de tunet: 
„Staţi pe loc, nu vă temeţi de nimic, 
pentru că aici sintern şi noi, cei ce 
v-am chemat“. Astfel, prin interven
ţia hotărîtă a tînărului tribun, a eşuat 
intenţia autorităţilor de a împrăştia 
adunarea.

Printre cei ce au luat cuvântul cu 
acel prilej, alături de Simion Bărnu
ţiu, s-a aflat şi Papiu Ilarian. Vocea 
lui limpede şi hotărîtă a pătruns în 
inimile celor prezenţi; talentul şi ora
toria sa mobilizatoare, au sădit în 
rîndul maselor încrederea în victoria 
luptei pentru libertate socială şi na
ţională.

în zilele următoare, tînărul revo
luţionar a desfăşurat o bogată şi neo
bosită activitate pentru pregătirea a- 
dunării ce avea să se ţină la Blaj, in 
zilele de 3—5 mai 1848. Cutreierând 
aşezările, Papiu Ilarian le spunea să
tenilor: „Dacă vreţi să fiţi liberi, na
ţiune liberă, toţi românii, din toată 
ţara, să vie la Blaj. Acolo ne vom 
înţelege despre toate drepturile noas
tre şi le vom pretinde cu toată ener
gia. Vom declara că nu vom mai fi 
iobagi, vom proclama că de aci îna
inte sîntem naţiune liberă“.

Documentele de epocă consemnează 
activitatea tineretului privind mobi
lizarea mulţimilor la adunarea naţio
nală de la Blaj, în'tre care Papiu Ila
rian „joacă rolul principal“. Datorită 
activităţii lor, poporul crede că „des
fiinţarea relaţiilor iobăgeşti a fost or
donată mai de mult de împărat“. Iar 
nota informativă din 14 mai 1848 a 
lui Gazda János, adresată baronului 
Apor, subliniază că „românii ţintesc 
să se unească cu Ţara Românească“.

Pe timpul desfăşurării celei de a 
doua adunări de la Blaj, tinerii tri
buni, printre care şi Papiu Ilarian, se 
aflau in rîndurile mulţimii, învăţînd 
„poporul, care le asculta cu sete cu
vintele pline de însufleţire şi mîngîie- 
re".

Prof. Petru I. Dan 
(Continuare în pag. a 4-a)

S A V A O T — Sensul cuvînlului
în Sfînta Scriptură şi în Serviciile cultice se întîlneşte des 

numele teoforic Savaot, de ex. în II Regi 5, 10; III Regi 
19,10; Psalmi 88, 9; Isaia 10, 16; Ieremia 5, 14; Osea 12, 
6; Amos 3, 13; Rom. 9, 29; Iacob 5, 4 etc., iar la Sfînta 
Liturghie preotul îndeamnă pe credincioşi ca şi ei să laude 
pe Dumnezeu exclamând: „Cîntare de biruinţă cîntînd, stri
gând, glas înălţînd şi strigînd“, strana cântă atunci, după 
exemplul din Isaia 6, 3: „Sfînt, sfînt, sfînt e Domnul 
Savaot, plin e tot pământul de mărirea lu i..  .“ Numele 
Savaot derivă de la ebraicul ţava=oştire, la plural ţevaot 
iar urmînd transcrierea grecească Savaot, oştiri, puteri. U- 
neori grecii redau pe Savaot cu Pantocrator, de ex. în tex
tul din II Regi 5, 10. Savaot nu apare 
singur ci combinat cu Jahve, Jehova,
Domnul, deci Domnul oştirilor. Oştirile 
sínt două: oştirea pămîntului care este 
alcătuită din oamenii Terrei cu toate spe
ciile de vietăţi şi oştirea cerului care con
stă din îngeri, din stele, lună, soare şi 
toate astrele orînduite, prin legea gravi- 
taţiunii, asemenea unei oştiri.

în vorbirea biblică — antropomorfică 
— oştirea îngerilor alcătuieşte suita lui 
Dumnezeu. îngerii, oştirea cerească, îi 
cîntă lui Dumnezeu, după cum ne infor
mează Iov 38, 7 şi Ps. 148, 2. Oştirea 
pământească, reprezentată prin oameni, 
de asemenea preamăreşte pe Dumnezeu, un argument ne 
oferă I Regi 17, 45.

Alteori Savaot este complement la Dumnezeu pentru a 
se zice: „Dumnezeu-Savaot, Dumnezeul oştirilor, de ex. 
Ps. 58, 5; 79, 5; 79, 20. Sínt cazuri cînd Savaot apare 
împreunat cu amîndouă numirile teoforice, Domnul, Dum
nezeu, pentru a se zice Domnul Dumnezeu Savaot, ex. II 
Regi 5, 10; III Regi 19, 10; Ieremia 5, 14; Osea 12, 6; 
Amos 3, 13; Ps. 88, 9 ş. a.

Numindu-1 pe Dumnezeu cel al oştirilor, autorii biblici 
scot în evidenţă puterea lui Dumnezeu. El este asemenea 
unui comandant de oşti: „Domnul cel tare şi puternic, 
Domnul cel tare în război, arcul va sfărîma şi va fringe 
arma, iar pavăzele în foc le va arde“ (Ps. 45, 9). Expre
sia „Domnul oştirilor“ este împrumutată din domeniul 
realităţilor exercitate de om pentru a se arăta că Dum
nezeu este viu, activ, puternic, victorios. Numirea Savaot 
exprimă un aspect al activităţii lui Dumnezeu, ea este o 
contribuţie preţioasă pentru cunoaşterea lui Dumnezeu.

Istoria biblică verifică acest atribut al lui Savaot. Filiste
nilor care ameninţau pe psalmistul David, acesta la răs
punde: „Voi aţi venit asupra mea cu sabie şi cu lance şi 
cu scut, eu însă vin asupra voastră în numele Domnului 
Savaot, Dumnezeul oştirilo r...“ (I Regi 17, 45).

Tot sub puterea Domnului Savaot pune David şi Sfîn- 
tul lăcaş „asupra căruia este chemat numele Domnului 
Savaot, cel ce şade pe heruvimi“.

Din acest text — II Regi 6, 2 — rezultă că Domnul 
Savaot patronează toate acţiunile mari ale credincioşilor. 
Ideea de mîntuire a omului şi înţeleaptă purtare de grijă 
faţă de destinul lui, este lucrarea Domnului Savaot, căci 

„dacă Domnul Savaot nu ne-ar fi lăsat 
nouă urmaşi am fi ajuns ca Sodorna şi 
ne-am fi asemănat cu Gomora“ (Rom. 9, 
29). Aici Pavel, apostolul, arată că toate 
darurile spirituale şi materiale vin de la 
Domnul Savaot. Textul se referă la ac
ţiunile prin care a lucrat Domnul oştiri
lor. Apostolul Iacob (5, 2—4) scrie des
pre o apropiere permanentă între Dom
nul Savaot şi om. Această apropiere are 
un caracter ontologic, de iubire neţărmu
rită faţă de oamenii obidiţi. Domnul Sa
vaot se apropie de om prin omenia sa şi 
este aproape de toţi prin îndurarea sa. 

Restaurarea omului şi redarea demnită
ţii pierdute prin artificiile asupritorilor este o lucrare ne
cesară. Apostolul Iacob (5, 2—4) tălmăcind această taină 
dumnezeiască scrie: „Bogăţia voastră a putrezit, hainele 
voastre le mănâncă moliile, aurul vostru a ruginit, plata 
muncitorilor care au secerat ţarinile voastre aţi oprit-o, 
osîndit-aţi, pe nedrept, dar strigătele lor au intrat la ure
chile Domnului Savaot“.

Trebuie un alt om, un om nou, care să nu mai fie 
păcătos. Domnul Savaot participă la desăvârşirea omului. 
Problema — Savaot-Domnul-Dumnezeu — este problemă 
a raporturilor dintre Persoanele Treimii. Numirea biblică 
a lui Dumnezeu-Savaot exprimă, în mod relativ, fiinţa lui 
Dumnezeu. Puterea imaginată prin cele două oştiri, este 
una din însuşirile Sale, cea a măririi în baza căreia Dum
nezeu împărăţeşte constructiv, cu puteri puse în slujba de- 
săvîrşirii continue şi a fericirii oamenilor.

Pr. Prof. Nicolae Neaga

Mănăstirea Sihăstria
„Oază de reculegere şi linişte 

sufletească“

„Pe-un picior de plai, pe-o gură de rai“, pe locuri străbune, într-o natură 
plină de farmec din munţii Neamţului, Mănăstirea Sihăstria oferă călătorului 
loc de odihnă şi linişte sufletească.

Aşezată într-o poiană de o rară frumuseţe, înconjurată de obcine şi coline 
împădurite, întreaga aşezare are un pitoresc deosebit. Originea ei stă în strîn- 
să legătură cu marea lavră de la Neamţ, din obştea căreia, cu secole în urmă, 
s-au desprins cîţiva sihaştri, dornici de linişte, şi s-au aşezat în aceste locuri 
ferite de tumultul vieţii cotidiene. Era şi firesc ca Mănăstirea Neamţului să-şi 
răspîndească în jur atmosfera sa duhovnicească, vatră de credinţă şi lumină, 
de artă şi cultură românească. De fapt, multă vreme mănăstirea Sihăstria a 
alcătuit o singură obşte şi o singură administraţie cu aceea a obştii nemţene.

înfiinţarea şi organizarea Sihăstriei este legată de numele Episcopului Ghe- 
deon de Huşi, ucenic al marelui mitropolit cărturar Varlaam, ctitor de limbă 
şi de cultură românească. Astfel, s-a ridicat aici mai întîi biserica din cen
tru, adăugîndujse apoi, în jur, chiliile, paraclisul, clopotniţa şi alte clădiri 
necesare unei bune desfăşurări a vieţii monahale. Insă, întregul duh de viaţă 
duhovnicească şi gospodărească a căpătat sprijin puternic din partea Mănăs
tirii Neamţ. Rînd pe rînd, mănăstirea a fost înzestrată cu obiectele de cult 
necesare, lucrate în atelierele mănăstirii Neamţ, ca: vase liturgice, candele şi 
cădelniţe de argint, clopote, sfeşnice, policandre etc.

Biserica din incintă, cu turla zveltă, cu sobrietatea interiorului şi a deco
raţiei exterioare, păstrează stilul clasic moldovenesc al bisericilor din această 
epocă.

Catapeteasma sculptată în lemn de tei, datînd odată cu biserica (1825), 
este împodobită cu motive florale şi geometrice inspirate din natura încon
jurătoare şi din sistemul ornamental popular.

Pictura din interiorul bisericii este executată de meşteri locali şi prezintă 
o valoare deosebită, atât ca executare, cît şi ca scene religioase. Anumite repre
zentări — ca aceea a martiriului Sfîntului loan cel Nou de la Suceava —- 
sínt luate din iconografia bisericilor moldoveneşti, care exprimă dorinţa vie 
a poporului nostru de a se jertfi pentru libertatea naţională şi spirituală.

Turnul clopotniţă face parte din întregul ansamblu al mănăstirii, datlînd 
din anul 1825, şi este prevăzut cu etaje, ganguri şi metereze, fapt ce ne 
aminteşte de puternicele turnuri de observare şi apărare existente în mănăsti
rile din nordul Moldovei.

Catapeteasma şi stranele din paraclisul mănăstirii sínt opera artiştilor popu
lari din Grumăzeştii Neamţului, unde există o adevărată şcoală populară de 
sculptură. Prin modul cum este executată această sculptură, am putea spune 
că ea reflectă puterea de creaţie şi bogăţia de idei a geniului nostru creator. 
In toată această lucrare se observă dragostea de frumos, simţul proporţiilor şi 
armonioasa îmbinare a motivelor tradiţional-folclorice cu cel al sculpturii bi
sericeşti. Cum e şi firesc, motivele decorative au fost luate din mediul natu
ral înconjurător, în care s-au născut, au crescut şi s-au format talentaţii meş
teri populari. Aceste lucrări exprimă aspecte specifice vieţii şi sufletului lor 
curat ca limpezimea izvorului de munte. „Astfel se întîlneşte frunza de stejar 
— simbol al tăriei spirituale; viţa de vie cu frunze şi ciorchini — simbol al 
vieţii şi bucuriei; porumbelul, simbol al blândeţii şi împăcării; sau şarpele, 
simbol al înţelepciunii“. Prin frumuseţea şi execuţia artistică deosebită se 
dovedeşte că aceşti meşteri sínt iscusiţi şi pricepuţi mânuitori ai daltei, încrus
tând cu migală şi talent, în lemn de stejar, lemn de păr, tisa şi tei, opere 
care rezistă peste veacuri.

La întregul mobilier al bisericii — catapeteasmă, analoage, strane din para
clis — se remarcă o mare variaţie de motive florale, fineţe şi realism.

Mănăstirea Sihăstria posedă şi o bibliotecă cu tipărituri de la diferitele 
centre tipografice din ţară, dar cele mai multe au fost aduse de la Neamţ, 
unde a existat o puternică tradiţie tipografică. „Din tot ce ieşea de sub tipar, 
sê  împărtăşea şi Sihăstriei, ca o chinovie ce era sub ascultarea bogatei mă
năstiri a Neamţului; aceasta avea grijă a-i trimite de la cele mai de seamă 
cărţi, pînă la filodele de mai puţină însemnătate. Continuînd vechea tradiţie 
a caligrafilor nemţeni, vieţuitorii de la Sihăstria s-au ocupat cu copierea şi 
împodobirea cărţilor de cult şi de literatură duhovnicească.

In această atmosferă de linişte şi sinceritate, vieţuitorii de aici se ostenesc 
să-şi împlinească, fără pogorămînt, menirea lor, pentru care au lăsat cele ale 
păcatului şi „luînd crucea au urmat lui Hristos“. In întregul lor program de 
vieţuire, se are în vedere formarea omului duhovnicesc, a „omului care iubeşte 
pe oameni, care caută perfecţiunea, biruind răul din sine, care prin jertfă 
ajunge la puritatea morală“.

Prin îndeplinirea cu stricteţe a îndatoririlor monahiceşti, vieţuitorii acestui 
aşezamînt păstrează în lume pe Iisus cel „blînd şi smerit“, pe Iisus cel „ascul
tător pînă la moarte“, pe Iisus cel „sfînt şi curat cu inima“, ca un dar al 
lui Dumnezeu pentru om şi semeni. întregul program de rugăciune şi muncă 
este acela al unei autentice spiritualităţi creştine, prin trăirea adevărurilor de 
credinţă ortodoxă, puternic imbold de viaţă curată, la dragoste faţă de Dum
nezeu şi slujitorii aproapelui.

Vieţuitorii de aici, prin menirea lor, sínt oameni ai rugăciunii fierbinţi, pen
tru ei şi ^pentru aproapele, fraţii lor din lume, care în momente de nelinişte 
sufletească primesc de la duhovnicii îmbunătăţiţi, sfaturi folositoare vieţii 
lor sufleteşti şi cetăţeneşti.

Credincioşii care vizitează aceste binecuvântate locuri îşi împrospătează for
ţele sufleteşti, recăpătînd încrederea în forţele proprii, ca un adevărat mijloc 
dc reînnoire fiinţială. Pacea şi liniştea acestor locuri au menirea de a întări 
inima dornică şi încrezătoare în viitorul luminos şi fericit al omului, cel dosă- 
dit şi^ întristat şi care are nevoie de mila şi ajutorul lui Dumnezeu. Aici se 
îmbină^ credinţa cu chemările timpului de faţă; dragostea, pacea şi buna înţe
legere între oameni şi popoare, virtuţi moştenite de la moşii şi strămoşii noştri.

Operele de artă făurite şi păstrate în mănăstire, reprezintă manifestări ale 
iubirii faţă de om, ale dragostei de bine şi frumos, alese însuşiri ale acestui 
popor harnic şi talentat din fire, care dăinuieşte pe aceste locuri de mii de 
ani. Aceste opere _ reflectă bogăţia sufletească a neamului nostru, care atestă 
cu demnitate tradiţia credinţei unui neam cinstitor de Dumnezeu şi iubitor de 
glia străbună. în faţa acestor comori de veche şi puternică tradiţie ne plecăm 
frunţile cu evlavie şi smerenie.

1* ADRIAN BOTOS \  NE A NI I , Episcop-Vicar
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Alexandru Papiu llarian
(Continuare din pag. a 3-a)

Cinstirea Sf. Cruci
(Continuare din pag. a 2-a)

Din mai şi pînă în august 1848, 
Papiu llarian, membru al Comitetului 
Naţiunii Române, a activat cu toată 
însufleţirea pentru înfăptuirea idealu
lui naţional. El şi cu Bărnuţiu erau 
consideraţi de către autorităţi agita
torii revoluţionari cei mai periculoşi. 
Fiind avertizat că vor să-l aresteze, 
după adunarea de la Blaj, el s-a dus 
direct la Sibiu. Urmăritorii :l-au cău
tat pretutindeni. Negăsindu-1 pe^Papiu 
llarian, îl arestează pe tatăl săm ţ>e 
care l-au ţintit în captivitate pînă în 
octombrie. In martie 1849, acesta va 
fi din nou arestat şi, împreună cu fiii 
preoţilor din Deag şi Subpădure, au 
fost spânzuraţi la Turda.

în septembrie 1848, a luat parte 
activă la cea de-a treia adunare de 
la Blaj, unde au fo9t prezenţi peste 
60.000 de români. Mandatul de tri
bun şi de secretar al Comitetului de 
Pacificare, creat cu acel prilej, Papiu 
llarian l-a onorat cu toată plenitudi
nea. In această calitate, împreună cu 
ceilalţi emisari, a cutreierat satele şi 
oraşele în vederea organizării armatei 
ţărăneşti revoluţionare.

în perioada de după revoluţie, con
comitent cu lupta pentru apărarea ca
uzei naţionale, Papiu llarian îşi con
tinuă studiile. Astfel, cu sprijinul bă
nesc al lui Timotei Cipariu, în no
iembrie 1849, pleacă la Viena, unde 
va urma cursurile facultăţii de drept, 
în acelaşi 'timp, pe baza documente
lor de epocă, el a scris Istoria româ
nilor din Dacia Superioară, operă de 
mare valoare ştiinţifică.

Fire aprigă cum era, Papiu llarian 
a intrat în conflict cu autorităţile 
habsburgice, motiv pentru care, în 
noiembrie 1852, se duce în Italia, pen
tru a urma cursurile Universităţii din 
Padova. In condiţii materiale din cele 
mai precare, cu ajutorul material per
manent al preotului Simion Balint, el 
a reuşit să-şi încheie studiile şi la 10 
ianuarie 1854 a fost proclamat „dot- 
tore in ambe li legge“ al Universităţii 
din Padova.

După un scurt stagiu de avocat în 
capitala Austriei, spre sfîrşitul anului 
1854, Papiu llarian, cunoscător al 
limbilor: germană, franceză, italiană, 
latină şi maghiară, a plecat la laşi, 
invitat de August Treboniu Laurian, 
inspectorul general al şcolilor din 
Moldova. Timp de patru ani, a pre-

înainte al obştei din care facem par
te, cînd, alături de o ţinută demnă, 
cinstită, muncim cu dăruire, cu pa
siune, cu dragoste, cînd, după cuvîn- 
tul Apostolului Pavel, slujba noastră 
ne-o facem deplin. Se ştie totodată că 
toate invenţiile, toate descoperirile şti
inţifice au la baza lor strădanii în
delungate, că toate marile creaţii, în 
toate domeniile, au în plămada lor, 
pe lîngă talent, o muncă continuă, a- 
desea de totală dăruire. Marele in
ventator american în domeniul elec
tricităţii, Edison, spunea adesea că în 
munca sa 99 la sută reprezintă trans
piraţie şi numai 1 la sută inspiraţie; 
cunoaştem de asemenea munca de zi şi 
noapte a soţilor Curie, savanţi de re
nume mondial, descoperitorii radioac
tivităţii, iar despre George Enescu se 
spune că exersa pe un gît de vioară 
chiar şi atunci cînd era în tramvai 
sau într-o altă călătorie oarecare. Pil
da cu neghina, care a fost aruncată 
lîn ogor în timp ce lucrătorii dor
meau, Pilda cu cele 10 fecioare din
tre care numai cele ce au stat de ve
ghe au avut bucuria de a vedea mi
rele şi cu deosebire Pilda cu talanţii, 
care au fost fructificaţi prin activita
te sîrguincioasă, bucurîndu-se de răs
plata cuvenită, talanţii însem.nînd, du
pă cum ştim, însuşirile native cu care 
ne naştem fiecare, ne stau ca sfîntă 
mărturie asupra spuselor de mai sus.

De aceea, în viaţa oricărui creştin 
adevărat, pentru orice fiu bun al Bi
sericii noastre munca conştiincioasă, 
munca cu temei făcută, cu inimă, „ca 
pentru Domnul“, cum spune Sf. Scrip
tură, este o îndatorire de căpătîi, nu 
numai pentru agonisirea cinstită a ce
lor necesare vieţii de fiecare zi, ci şi 
pentru că acest lucru are urmări şi 
în veşnicie. Astfel de considerente îl 
făceau pe Sf. loan Gură de Aur să

dat istoria la Facultatea de drept din 
Iaşi; în toamna lui 1858 se îndreaptă 
spre Berlin, unde va sta pînă în pri
măvara anului 1860, perioadă în care 
va cerceta bibliotecile şi arhivele din 
oraşele germane şi poloneze, şi va a- 
duna o serie de documente privitoare 
la istoria românilor, care vor fi cu
prinse în lucrarea sa Tesaur de Mo
numente Istorice, publicată în trei vo
lume, în anii 1862—1864.

Sprijinitor fervent al unirii Princi
patelor şi sfătuitor apropiat al lui 
Alexandru loan Cuza, ilustrul cărtu
rar transilvănean a redactat în 1860, 
pentru uzul domnitorului un Memo
rand cu privire la drumul cel mai 
potrivit de urmat de Principatele Uni
te în marile probleme interne şi ex
terne. In acest document de mare va
loare, el vorbeşte despre necesitatea 
desăvârşirii unităţii naţionale a po
porului român. „Daco-România — 
spune dînisul —- ca unitate geografică, 
formează un tot într-adevăr sistema
tic. Rîurile o încing din toate părţile 
ca un brîu de argint şi o apără de 
năvăliri străine. Carpaţii cei de aur 
ai Transilvaniei ar fi protectori a 
toată România. Transilvania cea înal
tă este în centrul Daciei, ca o ade
vărată cetate firească. în centru fiind, 
domină fireşte şesurile adînci ale Ba
natului şi Bihariéi, domină dealurile 
şi văile Moldovei, ca şi şesul cel a- 
dînc al Ţării Româneşti“.

La 30 iunie 1860, Papiu llarian 
este numit jurisconsult al Moldovei, 
iar la 3 noiembrie 1863 a făcut parte 
din guvernul prezidat de M. Kogăl- 
niceanu, fiind titularul Ministerului de 
Justiţie. La scurt timp demisionează 
şi ocupă postul de procuror; la 10 
martie 1866 este numit procuror ge
neral al Curţii de Casaţie.

Cărturarul Papiu llarian desfăşoa
ră o vastă muncă pe multiple pla
nuri. La 23 iunie 1867 este ales pre
şedinte al Societăţii „Transilvania“ din 
Bucureşti, care-şi propunea să acorde 
ajutoare băneşti tinerilor români ar
deleni aflaţi la studii în străinătate; 
la 16 septembrie 1868, Societatea A- 
cademică Română l-a primit membru, 
odată cu M. Kogălniceanu. Peste doi 
ani, a fost ales secretar al secţiei isto
rice, fiind unul dintre membrii deo
sebit de activi ai forului ştiinţific na
ţional.

spună în urmă cu peste 15 veacuri 
cuvinte ca acestea: „Cinstesc vredni
cia mîinii dure, noduroase, aspre, în 
care sălăşluieşte o măreţie împărăteas
că, nepieritoare, căci această mînă 
poartă sceptrul planetei noastre. Cin
stesc de asemenea vrednicia chipului 
aspru, cu inteligenţă sobră, căci este 
chipul omului care trăieşte aşa cum 
trebuie să trăiască un om“.

Pildă de muncă conştiincioasă, pres
tată fără supraveghetori, potrivit rîn- 
duielii sădite în firea lor de marele 
nostru Ziditor, Sfînta Scriptură ne dă 
furnica şi albina, cînd zice: „Du-te 
leneşule la furnică şi vezi munca ei 
şi prinde minte. Ea, care n-are nici 
mai mare peste ea, nici îndrumător, 
nici sfătuitor, îşi pregăteşte de cu 
vară hrana e i .. . Sau mergi la albină 
şi vezi cît este de harnică şi ce lu
crare iscusită săvîrşeşte“ (Pilde 6, 
6— 8).

Cerînd lui Timotei, şi nouă tutu
ror, să-şi facă slujba deplin, Sf. A- 
postol Pavel însuşi şi-o făcuse la un 
astfel de nivel cum nu cunoaştem un 
alt asemenea exemplu după Iisus-Dom- 
nul nostru.

Crescut în spiritul unor extrem de 
sănătoase tradiţii, potrivit cărora „cine 
nu învaţă pe fiul său o meserie ma
nuală îl învaţă să fure“, pe lîngă în
văţătura agonisită la „picioarele lui 
Gamaliel“, Sf. Apostol Pavel a în
văţat de tiînăr şi meseria de a pre
găti şi a coase foi de corturi, precum 
şi un fel de mantale pentru pescari, 
meserie pe care — spre a nu fi ne
voit să apeleze la cineva şi, astfel, 
să dăuneze Evangheliei — a practi
cat-o din plin în timpul activităţii 
sale misionare. S-a apreciat de către 
specialişti (a se vedea Pr. prof. Dr. 
Grigorie Marcu, Un muncitor manual:. 
Sf. Apostol Pavel) că neobositul A-

Activitatea deosebit de bogată şi 
rodnică a lui Papiu llarian s-a între
rupt brusc, în 1874, cînd a fost lovit 
de o boală necruţătoare. După un tra
tament îndelungat la Viena şi Sibiu, 
în dimineaţa zilei de 11/23 octom
brie 1877, cînd de-abia împlinise vîr- 
sta de 50 de ani, inima acestui mare 
cărturar şi revoluţionar patriot a în
cetat să mai bată. La căpătîiul lui 
s-au întrunit cunoscuţii şi prietenii de 
pe întreg 'teritoriul locuit de români, 
care l-au condus pe ultimul drum, aşe- 
zîndu-1 în cimitirul Bisericii dintre 
brazi.

în semn de cinstire a memoriei ilus
trului militant pentru cauza naţiona
lă, peste un an Academia Română a 
solicitat sculptorului Canner von 
Kreuxzennach să realizeze bustul lui 
Alexandru Papiu llarian din marmoră 
de Carrara. Acesta, în schimbul sumei 
de 5800 lei aur —- bani ce reprezen
tau o parte din contravaloarea celor 
1930 volume de lucrări rare ce alcă
tuiau biblioteca defunctului, achiziţio
nată de Academie — a executat lu
crarea. în 1880, adică în urmă cu 
un secol, opera fiind terminată, bus
tul este aşezat pe mormântul aceluia 
care şi-a dedicat cu generozitate toate 
torţele luptei pentru cauza naţională 
a poporului român.

postol între 5—11 dimineaţa lucra 
spre a se susţine pe sine şi micul său 
echipaj apostolesc, iar între orele 11 
şi 5 d. m. propovăduia Evanghelia.

Sîntem încredinţaţi însă că Sf. A- 
postol Pavel a lucrat mult mai mult 
şi desigur cu toată conştiinciozitatea. 
„Ostenim, lucrînd cu mîinile noastre“, 
scria corintenilor (I Cor. 4, 12), iar 
tesalonicenilor le aminteşte: „Vă adu
ceţi aminte, fraţilor, de ostenelile şi 
nevoinţele noastre că, lucrînd ziua şi 
noaptea ca să nu îngreunăm pe vreu
nul din voi, v-am propovăduit Evan
ghelia lui Dumnezeu“ (I Tes. 2, 9).

Era deci întru totul îndreptăţit să 
ceară celor certaţi cu munca din tim
pul său şi din totdeauna, celor ce 
„umblă fără de nici un rost, nu lu
crează nimic, ci se amestecă în tre
burile altora" (II Tes. 3, 11—12): 
„Lucraţi cu mîinile voastre“ (I Tes. 
4, 11). Ba mai mult, „Dacă cineva 
nu vrea să lucreze, nici să nu mă
nânce“ (II Tes. 3, 10), poruncă ca
tegorică ce ne îndreptăţeşte, ne obli
gă chiar a nu da de mîncare celor ce 
pot, au unde, dar nu vor să lucreze. 

*
Munca conştiincioasă, cu dăruire şi 

spirit de răspundere — aşa cum ne-o 
cere Sf. Apostol Pavel ca, de altfel, 
întreaga învăţătură morală a Bisericii 
noastre, este şi o poruncă cetăţenească 
a zilelor noastre. Avem o ţară bine- 
cuvîntată, o grădină minunată, pe ca
re sîntem datori să ne-o gospodărim 
înţelepţeşte, avem obligaţia de a ne-o 
păstra şi de a ne-o face mai fru
moasă, ceea ce nu se poate realiza de
cit prin hărnicie, prin muncă plină 
de dăruire şi spirit de răspundere, 
prin fuga de risipă, prin cît mai de
plină cinstire a locului pe care îl ocu
păm în uriaşul laborator al ţării.

Să ne facem deci „slujba deplin“, 
oriunde sîntem rânduiţi să ne oîştigăm 
plinea cea de toate zilele, dînd ast
fel dovadă nu numai de fii buni ai 
Bisericii, ci şi de cetăţeni conştienţi 
ai Patriei noastre pământeşti.

plului“ (Iez. 9, 4—6). O vedenie ase
mănătoare a avut şi Sf. loan (Apoc. 
7, 2—3; 9, 4). Gine nu înţelege că 
Sf. loan vorbeşte de însemnarea pe 
frunte cu Sf. Cruce?

3. Ceea ce în V. Testament s-a pre- 
închipuit, în N. Testament s-a împli
nit. E adevărat că în N. Testament 
cuvântul „cruce" e folosit în două în
ţelesuri, spiritual şi material. în pri
mul înţeles crucea înseamnă suferinţă 
şi o foloseşte Mântuitorul cînd zice: 
„Şi cel ce nu-şi ia crucea şi nu-Mi ur
mează Mie nu este vrednic de Mine" 
(Matei 10, 38). Al doilea înţeles e cel 
material şi care a fost mai întâi, căci a 
trebuit să fie mai întâi crucea din 
lemn, pentru ca apoi să se poată vorbi 
de cruce ca isimből al suferinţei. Sf. 
Ev. loan scrie: „Şi ducîndu-Şi crucea, 
a ieşit la locul ce se cheamă al Căpă- 
ţînii, care evreieşte se zice Golgota" 
(loan 19, 17). Se ştie că Mântuitorul 
a suferit nu numai moral pentru noi 
şi a noastră mântuire, ci şi fizic, cu 
trupul, pe lemnul crucii. „El a pur
tat păcatele noastre, în trupul Său pe 
lemn, pentru ca noi murind faţă de 
păcate, să vieţuim dreptăţii" (I Pe
tru 2, 24).

4. Noi iubim şi cinstim crucea, fi
indcă Mîntuitorul însuşi a iubit-o, şi 
de bună voie S-a jertfit pe ea pentru 
mîntuirea noastră. După ce El ne-a 
răscumpărat prin cruce, nu s-a lepă
dat de ea, ci a făcut din „cruce“, 
„semnul“ Lui. Mîntuitorul ne spune 
lămurit că: „Atunci se va arăta pe 
cer semnul Fiului Omului şi vor plân
ge toate neamurile pămîntului şi vor 
vedea pe Fiul Omului venind pe no
rii cerului, cu putere şi cu slavă mul
tă" (Matei 24, 30). Deci în ziua răs
cumpărării crucea, iar în ziua jude
căţii, iarăşi crucea. Domnul a venit 
prima dată să ne mîntuie prin cru
ce; Domnul va veni a doua oară să 
judece în faţa crucii. Dacă Mîntuito
rul nu s-a despărţit de cruce, de ce 
să ne despărţim noi? Dacă Domnul 
a făcut din „cruce" „semnul“ Lui,

nu-i firesc ca şi cei ce cred în El, 
să-şi facă din „cruce“ „semnul“ lor? 
Dacă Domnul ou s-a ruşinat de cru
ce, atunci nici credincioşii Lui nu se 
vor ruşina de ea. Sf. Ap. Pavel spune 
că cine s-a botezat în Hristos, s-a şi 
îmbrăcat în Hristos (Gal. 3, 27). A- 
ceasta înseamnă că am primit şi „sem
nul Lui“. Noi ne numim creştini du
pă numele „Hristos", după numele 
Lui; i-am primit învăţătura Lui, ne 
îmbrăcăm în El prin botez, ne îm
părtăşim cu Trupul şi Sângele Lui. A- 
tunci de ce să nu primim şi „sem
nul“ Lui? Nu se poate să primim toa
te ale Domnului, iar de „semnul“ Lui 
să ne lepădăm.

Noi creştinii ortodocşi români nu 
trebuie să uităm că poporul nostru de 
la naşterea sa ca neam a fost creştin 
şi a cinstit Sf. Cruce. Mărturii arheo
logice de pe întreg pământul româ
nesc ne vorbesc despre cinstirea Sfin
tei Cruci. Menţionez doar cîteva do
vezi. în corn. Tarcea Mică, jud. Cluj, 
s-a găsit o cărămidă ou o cruce pe 
ea din sec/ al IlI-lea e. n. In corn. Lu
ciu, jud. Ialomiţa, s-a aflat un opaiţ 
din bronz, sec. al V-lea al e. n. Ase
menea opaiţe s-au aflat şi la Merchia- 
şa, jud. Braşov. La Tomis-Constanţa 
s-au aflat multe urme vechi creştine, 
între care şi cruci la morminte. Sf. 
Cruce a fost prezentă în viaţa româ
nilor de la leagăn pînă la mormînt 
din timpurile cele mai vechi; ea a in
trat atît de adînc în viaţa neamului 
nostru îneît avem numiri proprii: 
Cruceanu, nume topice: Crucişoara; 
toponimice: Cruceşti. De asemenea a- 
vem expresii: „a fi cu crucea în sîn“, 
înseamnă a fi evlavios; „cruce de 
voinic“, înseamnă om zdravăn, bine 
zidit; „frate de cruce“, înseamnă prie
ten bun. încă din sec. al IV-lea, de la 
Sf. Nichita de Remesiana, poporul ro
mân spune pînă azi: „Cruce-n casă /  
Cruce-n masă / Dumnezeu cu noi la 
masă“. Cinstirea crucii pe pămîntul 
nostru nu e de ieri sau alaltăieri, ci 
de la începuturile creştinismului la noi.

Moartea profesorului-teolog 
Aure! Popa (1888-1980)

In ziua de 18 august 1980 inima care vreme de 92 de ani a bătut necon
tenit a încetat să mai bată. Venerabilul profesor Aurel Popa a închis ochii 
în Sibiu, unde a fost adus de la Bucureşti de purtătorii săi de grijă: preoţii 
Vasile Bogdan din Arpaş şi Filaret Costea din Sibiu. Profesorul Aurel Popa 
a fost înmormântat în satui natal Arpaşul de Sus în ziua de 21 august 198C.

Serviciul prohodirii a fost săvârşit de preot-prof. Nicolae Neaga din Sibiu, 
pr. Vasile Bogdan din Arpaş, pr. Filaret Costea din Sibiu, pr. Mir cea Danciu 
din Arpaş, pr. Liviu David din Răşinari, pr. Cornel Dascălu din Sebeşul de 
Jos, pr. Gheorghe Streza din Noul Român şi pr. Dobre Marcel din Arpaşul 
de Jos. Părintele profesor N. Neaga a remarcat momentele de căpetenie ale 
vieţii decedatului care a fost învăţător în Vingard — Alba, profesor în Sighi
şoara, Piteşti, Bucureşti, Suceava (Sărăţel), Oradea, inspector şcolar, secretar 
general în Ministerul Cultelor ş. a. A fost ales preot în Vingard, dar pentru 
activitatea sa românească, simţindu-se urmărit de autorităţile dualiste, nu s-a 
preoţit ci a trecut în 1916 în ţara Mamă. Acolo a fost ales membru în gru
pul celor 12 ardeleni, care în frunte cu Octavian Goga şi Vasile Lucaci au 
pregătit atmosfera pentru intrarea în război împotriva puterilor dualiste şi 
realizarea unităţii noastre naţionale. Pentru activitatea sa patriotică a fost 
condamnat la moarte de Tribunalul din Dumbrăveni (în absenţă). Pentru 
activitatea sa Marea Adunare Naţională îl apreciază iar Consiliul de stat — 
purtând iscălitura Conducătorului R. S. România i-a acordat o pensie specială.

Profesorul Mihail Racoviţeanu de la secţia istorică a Muzeului Brukenthal 
a evidenţiat aspectul patriotic din viaţa şi activitatea profesorului Aurel 
Popa. Au mai vorbit inginerul I. Şandru din Bucureşti în numele prietenilor 
şi admiratorilor săi din Capitală.

Părintele Cornel Dascălu din Sebeşul de Jos a scos în evidenţă tangenţele 
profesorului Aurel Popa cu satul natal şi dragostea faţă de ţinutul scăldat în 
apele Oltului. Părintele Filaret Costea din Sibiu a documentat cu acte ofi
ciale activitatea decedatului în calitate de deputat eparhial şi membru în 
Congresul Naţional Bisericesc, citînd cîteva adrese apreciative de la Mitropo
lia Sibiului.

Dacă Arpaşul de Sus se găseşte azi în zodia prefacerilor înnoitoare aceasta 
se datorează, în parte, şi profesorului Aurel Popa care şi-a iubit „fără ho- 
dină“ satul, cum afirma plugarul Ion Nan, fost primar al satului.

Prezenţa masivă a arpăşenilor, pentru a-1 însoţi pe ultimul drum pe acela 
care face parte din fiinţa lor este o dovadă a popularităţii de care se bucura 
decedatul în mijlocul lor.

N. Neaga

„Slujba ta fă-o deplin!“
(Continuare din pag. 1)
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